
 

 

 ושילשת את גבול ארצך
 
 

 כתוב בפרשתנו: 
ל רֹצֵחַ  ה כָּ מָּ נוּס שָּ יָּה לָּ יךָ וְהָּ ר יַנְחִילְךָ ה' אֱלֹהֶּ ת גְבוּל אַרְצְךָ אֲשֶּ ךְ וְשִלַשְתָּ אֶּ רֶּ כִין לְךָ הַדֶּ רֹצֵחַ . תָּ ה דְבַר הָּ וְזֶּ

ת רֵעֵהוּ בִבְלִי דַעַת וְהוּא לאֹ שֹנֵא לוֹ מִתְמֹל שִלְשֹם ה אֶּ ר יַכֶּ י אֲשֶּ חָּ ה וָּ מָּ ר יָּנוּס שָּ ת רֵעֵהוּ . אֲשֶּ ר יָּבאֹ אֶּ וַאֲשֶּ
עֵץ  ל מִן הָּ שַל הַבַרְזֶּ עֵץ וְנָּ ן לִכְרֹת הָּ דוֹ בַגַרְזֶּ ה יָּ ל  בַיַעַר לַחְטֹב עֵצִים וְנִדְחָּ נוּס אֶּ מֵת הוּא יָּ ת רֵעֵהוּ וָּ א אֶּ צָּ וּמָּ

י חָּ ה וָּ אֵלֶּ רִים הָּ עָּ ש . אַחַת הֶּ פֶּ הוּ נָּ ךְ וְהִכָּ רֶּ ה הַדֶּ בוֹ וְהִשִיגוֹ כִי יִרְבֶּ רֹצֵחַ כִי יֵחַם לְבָּ ם אַחֲרֵי הָּ ן יִרְדֹף גֹאֵל הַדָּ פֶּ
ת כִי לאֹ שֹנֵא הוּא לוֹ מִתְמוֹל שִ  וֶּ ךְ. לְשוֹםוְלוֹ אֵין מִשְפַט מָּ רִים תַבְדִיל לָּ לֹש עָּ נֹכִי מְצַוְּךָ לֵאמֹר שָּ   עַל כֵן אָּ

 (. ז-דברים יט ג)
, כך שיתחלק לשלושה אזורים: כל אזור ציב שלוש ערי מקלט בארץ ישראל לאורכהמכאן שיש הוראה לה

על הנאמר  ? רש"י, בהסתמךיש לבצע חלוקה זואיך  הוא עיר מקלט עם חלק מהאורך בצפון ובדרום.
לת הגבול עד העיר הראשונה של עיר מקלט, כשיעור מהלך ישיהא מתח" בגמרא, מסביר את הוראה זו כך:

". כך יה. וכן משניה, לשלישית. וכן מן השלישית, עד הגבול השני של ארץ ישראלישיש ממנה עד השנ
כלומר ב: "שלמעשה, מחלקים את אורכה של ארץ ישראל לא בשלוש אלא בארבע, כפי שהוא כות

 1."שמתחלקת הארץ חלקות רחבה של ארץ ישראל לארבעת רבעים
מאי שנא מהאי גיסא ומהאי גיסא "ואז נשאלת השאלה: 

. חלוקה זו איננה 2"דמרחקי, ומאי שנא מציעאי דמקרבי?
ים בין ערי המקלט מתגוררשוויונית, באשר היא מקלה על ה

ומחמירה על אלה שמתגוררים קרוב לגבול הצפוני או 
 דרומי. 

ממש אם היו  שוויוניתהחלוקה תהיה במילים אחרות, 
מחלקים את אורכה של ארץ ישראל לשישה חלקים שווים, 

לעיר מקלט, ושני חלקים  -צפוני ודרומי  -גבול מהחלק אחד 
כל אזרח לעיר  אז, ממוצע המרחק ביןבין שני ערי מקלט. 

 מקלט הסמוכה היה שווה.
 ".אמר אביי: בשכם נמי שכיחי רוצחיםהגמרא מתרצת: "

זאת אומרת שההפליה שבין תושבי הקצוות לבין תושבי 
המרכז נובעת מזה שבמרכז יש יותר רוצחים מאשר 

 בקצוות.
שערי המקלט  ל להקשותזה של הגמרא יש קודם כ על תירוץ

דים אלא לאלה שהרגו אדם אינן מיועדות לרוצחים מזי
 הריטב"א: -ומיישב  -בשוגג. כך שואל 

 ש לומרהם ערי מקלט למה, וי םוכיון דמזידי ,ם תאמרא
לפי שיהיו  ,הלכך מרבינן להו ערי מקלט .םכשוגגי םעצמ םומראי םהיו ופעמים שמזידי םדרמאי

דאי אפשר שלא יהיו לפעמים ביניהם  ,נבחין איזה שוגג ואיזה מזיד ר כךואח ,קולטות את כולם
 3.םשוגגי

מעמיקה זאת אומרת שיש צורך בערי מקלט רבים כדי לקלוט את הרוצחים מכל סוג. רק אחרי חקירה 
 תהיה אפשרות לברר מי הרג בזדון ומי הרג בשוגג.

הארץ גדולה יותר מאשר  מרכזאלא שמתעוררת שאלה חמורה נוספת: מדוע העובדה שכמות הרוצחים ב
? הרי עדיין יש הסמוכה ללכת כדי להגיע לעיר מקלט על המרחק שעל הרוצחים  צריכה להשפיעבקצותיה 

ללכת  הראשון נאלץבממוצע, הפליה לרעה למי שמתגורר בגבול ביחס למי שמתגורר בין שתי ערי מקלט: 
 מרחק כפול מאשר השני! מה זה משנה שיש יותר אנשים באמצע הארץ מאשר על יד הגבול?

הכול המרחק שהרוצחים בכללם היו צריכים ללכת כדי -א יש לומר שחז"ל התכוונו למזער את סךאל
יה מסוימת יוצאת נפסדת. ניתן להביע זאת בצורה מתמטית, יגם אם בכך אוכלוסלהגיע לעיר מקלט, 
 ן:לבצורה פשוטה, כדלה
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 "ב.חידושי הריטב"א מכות ט ע 3



 

 

 : אורך ארץ ישראל מהצפון לדרום.aנכנה 

1n :.כמות הרוצחים בקצוות 

2n.כמות הרוצחים בין ערי המקלט : 

חלקים, כל הרוצחים יצטרכו ללכת בממוצע  6-לאם נחלק את אורכה של ארץ ישראל 
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יה ישאומצה על ידי חז"ל עדיפה בתנאי שאוכלוסיית הקצוות קטנה מחצי האוכלוסזאת אומרת כי השיטה 

 הפנימית.
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 


